台南市一百學年度國文輔導團到 校服務策略聯盟 國教輔導團團員 大橋國中 楊櫻枝

一.一字多音審訂本,請問何時會公佈?

- ●一字多音審定本十年修訂一次,未公佈以 前以88年版爲主
- 爭議的字音不強調不出題,應以全語文教學而非識字教學爲出發點。

- ※教育部於民國88年公布《國語一字多音審訂表》,98年5、6月已召開公聽會並彙整各方意見,進行相關修訂工作中,原本一字多音查詢的網站也暫時關閉。在未公告修訂結果之前,仍以原公告文件為準。故教師如需查詢,可利用紙本的《國語一字多音審訂表》(當初教育部會配發給全國高中以下學校,各校教務處、圖書麼有藏書)。
- 會主應:日瀬首 承上,目前一字多音的情形,應該仍以上述《國語一字 多音審訂表》為準,也就是仍以12年前公布的一字多音 為準,除有極少數重大讀音臨時修訂(會公布在教育部 國語推行委員會網站),應該沒有經常更改注音的情形 ,也就是99.99%的注音並沒有改變。
- 詳情可參考教育部國語推行委員會網站 http://www.edu.tw/MANDR/index.aspx

二、請問,廢除基測後,教師該 如何去掌握語文教學重點?

1. 廢除基測後,教師解除了目前以「考試領導教學」的困擾,應該回歸語文教學的基本目標,也就是培養學生「聽、說、讀、寫」的能力。(相關規定可參見教育部國教司97年國民中小學九年一貫課程綱要100學年度實施)之說明。尤其在課程綱要的分段能力指標中顯示國中的階段應該更著重聆聽、說話、閱讀、寫作等能力。

● 2.從目前我國學生在PISA的能力檢測結果來 看,也顯示我們應該加強語文教學中的閱 讀理解及思考的能力。



配合十二年國教與教育部頒發的課程綱要發展。

是從以往的「教材本位」、「教師本位」 改變為以「學生為本位」的教學。

◆ 教材將成爲引導學生「學會自學方法的媒介」,而不是統一 學生思想的圭臬

数材的多元(不同文體的文本、不同的閱讀題材-音樂、繪畫、大自然體驗、.....) 数<u>新教學方法的多元</u>:教師可充分發揮教學專長,運用各式各樣

教師教學方法的多元:教師可充分發揮教學專長,運用各式各樣的引導技巧指導學生學習。

可以借鑒PISA素養的題型和構念,以 趕上未來的趨勢要求。

PISA閱讀素養之定義:

- 能夠理解並運用書寫語言的能力
- 能夠從各類文章中建構出意義
- 能從閱讀中學習
- 參與閱讀社群的活動

十二年國教部份,將於12/25請桃園 縣吳韻宇老師會演講相關主題,歡 迎老師們踴躍參加 三. 作家到校演講令教師們獲益良多, 是否會持續舉辦此類型的研習?













